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WPROWADZENIE 

 

Gwałtowne przemiany technologiczne, ekonomiczne oraz społeczno-kulturowe,  

jakie dokonały się w XX wieku doprowadziły do przeobrażeń niemal w każdej dziedzinie życia 

społecznego przyczyniając się do przeobrażenia starych oraz powstania nowych problemów 

społecznych. Problem społeczny: w definicji R. Marisa to: ,,ogólne wzory zachowania 

ludzkiego lub warunków społecznych, które są postrzegane jako zagrożenia dla społeczeństwa 

przez znaczącą liczbę ludności, przez silne grupy, bądź przez charyzmatyczne jednostki,  

oraz które mogą być rozwiązane czy też którym można jakoś zaradzić” 1 .  

Według K. Frysztackiego, warunkiem determinującym zaistnienie problemu społecznego  

jest stan świadomości. Pojawiające się i narastające poczucie niepokoju, zagrożenia,  

sprzeciwu to mechanizm identyfikowania problemów oraz nadawania im społecznego 

charakteru. 2 .  

W świetle tych definicji muszą pojawić się cztery istotne elementy, aby można było mówić  

o problemie społecznym:  

• problem społeczny jest zjawiskiem niepożądanym; 

• wywołuje krytykę znacznej liczby ludzi; 

• jest zjawiskiem możliwym do przezwyciężenia; 

• można go przezwyciężyć przez zbiorowe działanie. 

Do problemów społecznych, które w ostatnich dekadach dają najwyraźniej znać o sobie  

w polskiej rzeczywistości należy zaliczyć: alkoholizm, narkomanię, nikotynizm, ubóstwo, 

bezrobocie, przemoc, bezradność opiekuńczo-wychowawczą oraz wykluczenie społeczne. 

Każdy z tych problemów wymaga odmiennego podejścia i działań specjalistów.  

Priorytetem w polityce społecznej staje się zatem przeciwdziałanie tego typu zagrożeniom  

oraz podjęcie działań prowadzących do ograniczenia izolacji społecznej oraz zwiększenie 

integracji społecznej grup i osób zagrożonych występowaniem wyżej wymienionych 

problemów.  

                                                      

1 K. Frysztacki, Socjologia problemów społecznych, Warszawa 2009, s. 20. 

2 Frysztacki K. , Problemy społeczne, [w:] Encyklopedia socjologii, tom III, Warszawa 2000, s. 205 
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Punktem wyjścia wszelkiej interwencji socjalnej jest diagnoza, będąca niezbędnym 

elementem poprawnie zaplanowanego procesu zmian. Badanie to ma na celu przede 

wszystkim zdiagnozowanie stanu społeczeństwa oraz wskazanie przyczyn obecnej 

sytuacji. Diagnoza społeczna bezpośrednio lub pośrednio odnosi się do stanu  

i sposobu zaspokajania potrzeb społecznych. Jej specyfiką jest fakt, iż koncentruje się ona  

na zidentyfikowaniu i opisaniu takich zjawisk, które ograniczają zaspokojenie potrzeb 

społecznych lub stwarzają zagrożenie takiego ograniczenia. Pomaga ona zidentyfikować 

negatywne, nieakceptowane zjawiska, a także niezaspokojone potrzeby i oczekiwania 

mieszkańców.  

 

1.1. CELE I OGÓLNE ZAŁOŻENIA BADANIA 

Niniejsza diagnoza społeczna realizowana na zlecenie Gminy Cewice ma na celu ukazanie 

skali problemów uzależnień społecznych na terenie gminy. Zakres działań badawczych odnosił 

się do zidentyfikowania następujących kwestii: 

• zidentyfikowania problemów uzależnień wśród różnych grup (dzieci, młodzieży, 

dorosłych mieszkańców), 

• zidentyfikowania przyczyn lub czynników wywołujących sytuacje problemowe, 

• określenie skali oraz zakresu problemów uzależnień, 

• zidentyfikowania skutków występujących problemów,  

• pokazanie rozwiązań mających na celu wyjaśnienie sytuacji problemowej  

lub złagodzenie jej skutków.  

 

1.2. PROBLEMATYKA BADANIA 

Zakres prac badawczych odnosił się do zdiagnozowania następujących problemów: 

• Problemu alkoholowego (alkoholizmu) – według WHO to ,,wszelki sposób picia, 

który wykracza poza miarę tradycyjnego i zwyczajowego spożycia albo poza ramy 

obyczajowego, przyjętego w całej społeczności, picia towarzyskiego bez względu  

na czynniki, które do tego prowadzą” 3 . Problem alkoholowy jest jednym  

                                                      

3 T. Pilch, Encyklopedia pedagogiczna XXI wieku, str. 92.  
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z najpoważniejszych i najpowszechniejszych problemów społeczeństwa polskiego,  

w związku z tym tej kwestii poświęcono najwięcej miejsca  w niniejszej diagnozie.  

 

• Problemu narkotykowego (narkomania) – według ustawy z dnia 29 lipca 2005r.  

o przeciwdziałaniu narkomanii, narkomania to: ,,stałe lub okresowe używanie  

w celach niemedycznych środków odurzających, substancji psychotropowych, środków 

zastępczych lub nowych substancji psychoaktywnych, w wyniku czego może powstać  

lub powstało uzależnienie od nich”.4 W niniejszym raporcie zwrócono uwagę przede 

wszystkim na następujące kwestie związane z owym zjawiskiem: rozpowszechnienie 

 i dostępność narkotyków oraz dopalaczy, skala problemu wśród dorosłych 

mieszkańców, dzieci i młodzieży szkolnej na terenie gminy; 

 

• Problemu nikotynowego  (nikotynizm) – jest zjawiskiem, które polega na regularnym 

zażywaniu tytoniu, w skład którego wchodzi nikotyna – silna trucizna oraz szereg 

innych substancji, które wykazują negatywny wpływ na nasz organizm.  

Niniejsza diagnoza ma na celu ukazanie skali uzależnienia oraz dostępności dla dzieci  

i młodzieży szkolnej na terenie miasta, a także skali problemu wśród dorosłych 

mieszkańców gminy Cewice. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                      

4 Ustawa z dnia 29 lipca 2005 o przeciwdziałaniu narkomanii (Dz. U. z 2016r. poz. 224). 
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2. METODOLOGIA BADANIA 

 

2.1. UZASADNIENIE I WYBÓR TECHNIKI BADAWCZEJ 

Istotą badania było poznanie opinii oraz postaw względem wybranych problemów 

społecznych: problemu alkoholowego, nikotynowego oraz narkotykowego. W tym celu 

zdecydowano się na przeprowadzenie dwóch komplementarnych badań, zrealizowanych wśród 

dwóch grup społecznych: dorosłych mieszkańców gminy oraz uczniów uczęszczających  

do szkoły podstawowej i ponadpodstawowej. Każda grupa respondentów wniosła coś nowego 

względem badanych zagadnień i pozwoliła na ich lepszą diagnozę oraz głębsze zrozumienie. 

 

W badaniach zastosowano triangulację technik badawczych. Koncepcja badania 

uwzględniła zapewnienie trafności i rzetelności planowanych działań. Wiązała się z tym przede 

wszystkim triangulacja źródeł danych, polegająca na pozyskaniu informacji z różnych 

środowisk. 

 

Diagnozę problemów społecznych na terenie Gminy Cewice rozpoczęto  

od przeprowadzenia badań wśród uczniów oraz dorosłych mieszkańców.   

Zostały one wykonane zgodnie z metodologią ilościową, za pomocą metody PAPI  

(wywiad bezpośredni realizowany przy użyciu papierowej ankiety). Wykorzystana technika 

badawcza opierała się na bezpośrednim komunikowaniu się ankietera z respondentami, przy 

wykorzystaniu ustrukturyzowanego narzędzia badawczego, jakim był kwestionariusz ankiety. 

W ten sposób przebadano dorosłych mieszkańców. Tą samą metodę zastosowano w przypadku 

ankietowania uczniów. Przed przystąpieniem do ankietowania dzieci i młodzieży szkolnej,  

za każdym razem uzyskiwano zgodę dyrekcji placówki szkolnej na przeprowadzenie badania, 

udzielano informacji o całkowitej anonimowości oraz o zasadach wypełniania kwestionariuszy, 

by zminimalizować ryzyko występowania braków danych. 
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2.2. DOBÓR PRÓBY 

Badania zostały przeprowadzone na przełomie kwietnia i maja 2018 roku. W badaniu 

łącznie wzięło udział 448 osób. Zróżnicowany dobór próby umożliwił pogłębienie badanych 

zjawisk związanych bezpośrednio z zagrożeniami społecznymi na terenie gminy  

oraz uzyskanie informacji i opinii z różnych środowisk. Poniższy wykres przedstawia 

szczegółową strukturę próby badawczej. 

 

Techniki 
badawcze

Metoda 
jakościowa

Analiza 
danych 

zastanych

Metoda 
ilościowa

PAPI
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2.3. NARZĘDZIA BADAWCZE 

Kwestionariusz ankiety użyty do zebrania danych miał podobną konstrukcję niezależnie  

od badanej grupy. Składał się z pytań zamkniętych jednego lub wielokrotnego wyboru.  

Ze względu na specyfikę poszczególnych grup dokonano spersonalizowania pytań, 

dostosowując ich charakter do profilu respondenta. Ankieta wypełniana była samodzielnie,  

co ma niebagatelną rolę w badaniu postaw i opinii względem delikatnych kwestii. Za każdym 

razem przed przystąpieniem do badania, uczestnicy zostali poinformowani o pełnej 

anonimowości, został wyjaśniony cel oraz instrukcja wypełniania kwestionariusza.  

Wyniki przedstawione w raporcie mają charakter procentowy. Ewentualne dysproporcje 

związane są z zaokrągleniem do liczb całkowitych (maksymalnie +/- 1%). 

 

3. ANALIZA DANYCH ZASTANYCH 

 

Punktem wyjścia przeprowadzonych badań była analiza danych zastanych, której celem 

było rozeznanie się w analizowanym temacie. Przed przystąpieniem do konstruowania narzędzi 

badawczych oraz realizacji badań, dokładnej analizie poddano informacje dotyczące 

problemów społecznych występujących w gminie Cewice. Niniejszy rozdział stanowi 

Dorośli mieszkańcy - 100 osób

Uczniowie szkoły podstawowej - 243 osoby 

Uczniowie szkoły gimnazjalnej - 105 osób 
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podsumowanie zebranego materiału badawczego. Stanowi on wprowadzenie do głównej części 

diagnozy, tj. prezentacji wyników badań. 

3.1. POŁOŻENIE GMINY 

Gmina Cewice jest gminą wiejską położoną w północnej części województwa 

pomorskiego, na południowych rubieżach powiatu lęborskiego. W granicach powiatu znajdują 

się trzy gminy wiejskie: Cewice, Nowa Wieś Lęborska, Wicko oraz dwie gminy miejskie: 

Lębork oraz Łeba. 

Gmina zajmuje obszar 187,61 km2, co stanowi 26,57% powierzchni powiatu lęborskiego  

i 1,02% województwa pomorskiego. W powiecie lęborskim zajmuje trzecią pozycję  

pod względem obszaru, jak i pod względem ludności - na 5 gmin. Gmina Cewice graniczy  

z następującymi (siedmioma) gminami: 

 

Powiat Słupski (od zachodu) Potęgowo 

Powiat Bytowski (od południowego-zachodu) Czarna Dąbrówka 

Powiat Kartuski (od południowego-wschodu) Sierakowice 

Powiat Wejherowski (od wschodu) Linia  

Łęczyce 

Powiat Lęborski (od północy) Lębork 

Nowa Wieś Lęborska 
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Rysunek 1 Mapa gminy Cewice 

 

Przez Gminę przebiegają Drogi Wojewódzkie 212 i 214 oraz Linia Kolejowa nr 237. 

Odległość z Cewic do (centrum) Lęborka to około 16 km, Bytowa 40 km, Kościerzyny 50 km, 

Słupska 57 km, Gdyni 70 km oraz Gdańska 76 km. Mieszkańcy Gminy mogą korzystać  

z połączeń komunikacyjnych realizowanych przez: PKS Słupsk, PKS Bytów  

oraz przewoźników prywatnych. 

Sieć osadniczą Gminy tworzy 23 miejscowości, podzielone pomiędzy 12 sołectw. 

Siedzibą Gminy jest miejscowość Cewice, będąca centrum administracyjno-usługowym, 

położona przy Drodze Wojewódzkiej nr 212. Cewice są również największą miejscowością 

Gminy, powyżej pięciuset mieszkańców posiadają również: Bukowina, Łebunia, Maszewo 

Lęborskie oraz Siemirowice.5 

                                                      

5 https://www.cewice.pl/strona/menu/22_polozenie 
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Rysunek 2 Herb Gminy Cewice 

 

 

3.2. SYTUACJA DEMOGRAFICZNA 

Gminę Cewice zamieszkuje ok. 7552 mieszkańców i mieszkanek, z czego 49,8% stanowią 

kobiety, a 50,2% mężczyźni.6 

 

Tabela 1. Ludność w podziale na płeć 

Płeć Gmina 

Kobiety 3748 

Mężczyźni 3774 

 

Szczegółowy rozkład liczebności mieszkańców w podziale na płeć przedstawia 

poniższa piramida wieku. Pokazuje ona, iż mniej więcej do 69 roku życia liczba kobiet  

i mężczyzn jest bardzo podobna, zaś po 70. roku życia wzrasta liczba kobiet zaś spada liczba 

mężczyzn. 

 

 

                                                      

6 http://www.polskawliczbach.pl/gmina_Cewice 
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Rys.3. Piramida wieku mieszkańców Gminy Cewice w roku 20167 

 

Analizując dane demograficzne w latach 2011 – 2015 należy zwrócić szczególna uwagę  

na wskaźnik przyrostu naturalnego – na jego wartość składają się zmiany w liczbie rodzeń oraz 

zgonów. Liczba urodzeń od 2014 roku znacznie wzrosła, natomiast liczba zgonów  

od roku 2013 maleje, co przekłada się na znaczny wzrost przyrostu naturalnego. 

                                                      

7 http://www.polskawliczbach.pl/gmina_Cewice 
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Tabela 2. Dane demograficzne dla Gminy Cewice8 

 2011 2012 2013 2014 2015 

Małżeństwa 47 53 42 44 37 

Urodzenia żywe 103 103 101 106 116 

Zgony 41 56 57 53 47 

Przyrost naturalny 62 47 44 53 47 

Małżeństwa na 1000 ludności 6,4 7,2 5,7 6,0 4,9 

Urodzenia na 1000 ludności 14,0 14,0 13,7 14,4 15,5 

Zgony na 1000 ludności 5,57 7,61 7,74 7,19 6,28 

Przyrost naturalny na 1000 ludności 8,4 6,4 6,0 7,2 9,2 

 

Analizując sytuację demograficzną gminy Cewice należy również zwrócić uwagę na 

strukturę mieszkańców w podziale na wiek. Ludność w wieku poprodukcyjnym stanowiła  

w roku 2015 ok. 12,5% ogółu liczby mieszkańców. Obywatele wieku produkcyjnego  

(przez ludność w wieku produkcyjnym rozumie się osoby zdolne do pracy) stanowiła 62,5% 

ogółu liczby mieszkańców gminy. Można również zauważyć, iż mężczyźni stanowią większość 

tej grupy. 

                                                      

8 https://www.cewice.pl/strona/menu/26_gmina_w_liczbach 
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Tabela 3. Ludność w podziale na wiek9 

 2011 2012 2013 2014 2015 

Ogółem 7371 7352 7356 7481 7531 

W wieku 

przedprodukcyjnym razem 1864 1836 1826 1870 1879 

w tym: 
mężczyźni 934 934 931 942 958 

kobiety 930 902 895 928 921 

produkcyjnym razem 4757 4730 4690 4711 4707 

w tym: 
mężczyźni 2568 2540 2516 2527 2531 

kobiety 2189 2190 2174 2184 2176 

poprodukcyjnym razem 750 786 840 900 945 

w tym: 
mężczyźni 229 250 263 290 302 

kobiety 521 536 577 610 643 

 

3.3. RYNEK PRACY 

Na terenie gminy Cewice działa 537 podmiotów gospodarczych z czego  

zdecydowana większość, tj. 518 w sektorze prywatnym. Najwięcej podmiotów gospodarczych 

zarejestrowanych jest w budownictwie, rolnictwie, leśnictwie, łowiectwie  

i rybactwie, przetwórstwie przemysłowym, handlu hurtowym i detalicznym,  

a także opiece zdrowotnej i pomocy społecznej.  

Do najważniejszych firm działających na terenie Gminy Cewice należy: 

• „Ubój, Rozbiór, Przetwórstwo” – Zakład Usługowo-Handlowy w Cewicach 

• Drewcom, sp. z o.o. w Cewicach, 

• Firma „Krausdrew” w Cewicach, 

• Firma Produkcyjno Handlowo Usługowa „Dzióbek” w Bukowinie.10 

                                                      

9 https://www.cewice.pl/strona/menu/26_gmina_w_liczbach 

10 http://bip.cewice.pl/dokumenty/8737 
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Z zebranego materiału badawczego można zauważyć, iż liczba osób bezrobotnych  

w okresie 2011-2015 ulega zmniejszeniu (o 193 osoby). W 2015 roku liczba bezrobotnych 

wynosiła 342.  

Tabela 4. Liczba bezrobotnych w Gminie Cewice w latach 2011-2015 

Liczba bezrobotnych 2011 2012 2013 2014 2015 

Liczba bezrobotnych 

w tym kobiety 

udział procentowy [%] 

535 555 543 467 342 

308 

57,6 

325 

58,6 

320 

58,9 

281 

60,2 

227 

66,4 

Liczba bezrobotnych w stosunku do 

liczby mieszkańców [%] 
7,26 7,55 7,38 6,24 4,54 

Liczba bezrobotnych z prawem  

do zasiłku 
67 126 121 99 74 

 

Liczba osób pracujących w gminie od roku 2012 nie ulega drastycznej zmianie.  

Liczba pracujących kobiet jest znacznie wyższa niż liczba pracujących mężczyzn. W roku 2016 

pracujących kobiet było 341, natomiast mężczyzn 200.11 

                                                      

11 http://www.polskawliczbach.pl/gmina_Cewice#rynek-pracy 
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Rysunek 4 Liczba pracujących według sektorów ekonomicznych w latach 2006-201512 

 

3.4. INFRASTRUKTURA EDUKACYJNA I KULTURALNA 

Analizując sytuację społeczno-ekonomiczną gminy należy również zwrócić uwagę  

na infrastrukturę edukacyjną, kulturalną i zdrowotną. W obszarze polityki społecznej na terenie 

gminy działa szereg instytucji których głównym celem są działania z obszaru pomocy 

społecznej, a także edukacji, kultury, sportu i rekreacji oraz profilaktyki zdrowotnej. 

3.4.1. Infrastruktura edukacyjna 

Instytucjami realizującymi zadania w obszarze edukacyjnym są przedszkola  

oraz szkoły: podstawowa i gimnazjalna. Za szkolnictwo na poziomie ponadgimnazjalnym  

i szkolnictwo specjalne odpowiada powiat. 

Instytucje te nie tylko realizują zadanie opiekuńcze i edukacyjne, ale również wdrążają 

programy profilaktyczne oraz w znaczący sposób mogą wpłynąć na przeciwdziałanie 

problemom społecznym. 

                                                      

12 http://www.polskawliczbach.pl/gmina_Cewice 
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Na terenie gminy edukacją dzieci na szczeblu przedszkolnym zajmuje się siedem 

placówek, z czego pięć z nich jest jednostkami budżetowymi gminy, natomiast dwie placówki 

są organami prowadzonymi przez stowarzyszenia: 

• Szkoła Podstawowa im. Polskich Olimpijczyków w Maszewie Lęborskim 

• Szkoła Podstawowa z Oddziałami Integracyjnymi w Przerytem 

• Zespół Szkół w Cewicach 

• Szkoła Podstawowa w Łebuni 

• Zespół Szkolno-Przedszkolny w Siemirowicach 

• Zespół Szkolno-Przedszkolny w Bukowinie 

• Niepubliczne Przedszkole w Popowie 

Zadania w obszarze edukacji realizują szkoły podstawowe oraz szkoły gimnazjalne.  

Na terenie gminy znajduje się 7 szkół podstawowych oraz 2 gimnazja. 

Szkoły Podstawowe w Gminie Cewice: 

• Szkoła Podstawowa im. Polskich Olimpijczyków w Maszewie Lęborskim 

• Szkoła Podstawowa z Oddziałami Integracyjnymi w Przerytem 

• Zespół Szkół w Cewicach 

• Szkoła Podstawowa w Łebuni 

• Zespół Szkolno-Przedszkolny w Siemirowicach 

• Niepubliczna Szkoła Podstawowa w Popowie 

• Zespół Szkolno-Przedszkolny w Bukowinie 

 

Gimnazja w Gminie Cewice: 

• Zespół Szkół w Cewicach 

• Zespół Szkolno-Przedszkolny w Bukowinie 

W 2016 roku do szkół podstawowych na terenie gminy uczęszczało 624 uczniów a do 

gimnazjów 275 uczniów.  
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Tabela 5. Szkoły oraz ilość uczniów na terenie Gminy Cewice dla dzieci i młodzieży w roku 201613 

Typ szkoły Szkoły Oddziały Uczniowie 

szkoły podstawowe 7 46 624 

gimnazja 2 14 275 

Zarówno gimnazjum jak i szkoły podstawowe poza pełnieniem funkcji oświatowej oferują 

swoim uczniom zajęcia pozalekcyjne, między innymi: zajęcia sportowe, przedmiotowe  

oraz rekreacyjne. 

3.4.2. Infrastruktura kulturalna 

Duże znaczenie w realizacji zadań w obszarze społecznym mają gminne instytucje 

kultury oraz instytucje upowszechniające wśród mieszkańców postawy aktywne zapewniając 

im możliwość uprawiania sportu i rekreacji. 

Najbardziej interdyscyplinarnym ośrodkiem kulturalnym funkcjonującym w gminie  

jest Gminne Centrum Kultury w Cewicach (GCK) powstałe w 2003 roku. Ośrodek prężnie 

działa w kierunku kształtowania zainteresowań mieszkańców gminy, ich wszechstronnemu 

rozwojowi i nawiązywaniu nowych kontaktów. W Maszewie Lęborskim znajduje się filia 

GCK. Do zadań realizowanych przez Gminne Centrum Kultury należy między innymi: 

• inspirowanie i opieka nad działalnością zespołów kulturalnych; 

• wypracowanie programu działalności kulturalno-wychowawczej i sportowej; 

• inspirowanie i opieka nad klubami i drużynami sportowymi; 

• prowadzenie pracy środowiskowej, organizowanie imprez oświatowych, artystycznych, 

rozrywkowych i sportowych dla mieszkańców gminy; 

• utrwalanie tradycji narodowych i patriotycznych; 

• utrwalanie tradycji regionalnych oraz popularyzacja osiągnięć kulturalnych regionu 

Ziemi Kaszubskiej i Pomorza oraz innych regionów; 

• organizowanie różnorodnych form pracy z dziećmi i na rzecz dzieci; 

• współdziałanie z organizacjami sportowo-turystycznymi w krzewieniu kultury 

fizycznej; 

• nadzór nad placówkami kulturalno-oświatowymi na terenie wsi; 

                                                      

13 http://www.polskawliczbach.pl/gmina_Cewice 
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• organizowanie czynnego uczestnictwa mieszkańców gminy Cewice w różnorodnych 

formach działalności sportowej i rekreacyjnej; 

• popularyzacja walorów rekreacji ruchowej.14 

 

Na terenie gminy działa również Gminna Biblioteka Publiczna w Cewicach. Do jej zadań 

przede wszystkim należy: 

• gromadzenie i opracowywanie materiałów bibliotecznych służących rozwijaniu 

czytelnictwa oraz zaspakajaniu potrzeb informacyjnych, edukacyjnych  

i samokształcenia na terenie Gminy Cewice; 

• pośredniczenie w wymianie międzybibliotecznej, udostępnianie zbiorów na miejscu, 

wypożyczanie na zewnątrz; 

• pełnienie funkcji ośrodka biblioteczno-bibliograficznego; 

• organizowanie form pracy z czytelnikiem, służących popularyzowaniu  

i upowszechnianiu dorobku kulturalnego gminy; 

• realizacja zadań uzgodnionych z organizatorem. 

Biblioteka również posiada filię w Maszewie Lęborskim. Biblioteka jest również miejscem 

spotkań, służy rozwojowi i zaspokajaniu potrzeb czytelniczych oraz informacyjnych 

mieszkańców, rozwojowi wiedzy i nauki. Organizowane są w niej warsztaty, wystawy, 

konkursy literackie oraz spotkania z ludźmi kultury i sztuki, a w okresie wakacyjnym zajęcia 

dla dzieci. 

Zadania z obszaru sportu i rekreacji gmina wraz z organizacjami pozarządowymi.  

Na terenie gminy znajdują się następujące obiekty sportowe: 

• Kompleks boisk zabudowanych w ramach programu „Moje Boisko – Orlik 2012” 

• Hale sportowe na terenie szkół 

• Siłownie zewnętrzne na terenie szkół 

• Korty tenisowe na terenie szkół 

• Boiska trawiaste 

• Stadion w Cewicach 

                                                      

14 http://www.polskawliczbach.pl/gmina_Cewice 
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Na terenie gminy działają następujące kluby sportowe: Klub Sportowy „Leśnik-Cewice”, 

Ludowy Klub Sportowy Łebunia, Klub Sportowy „Baza 44”, Uczniowski Klub Sportowy  

„Iryda Cewice”, Międzyszkolny klub Sportowy „Fighter”, Uczniowski Klub Sportowy  

„Bryza Siemirowice”, Klub Sportowy „Koral Maszewo”, Klub Karate Shotokan w Lęborku, 

KTS-K Lew Lębork. 

Na terenie Gminy Cewice działa wiele organizacji pozarządowych o charakterze 

sportowym, edukacyjnym, kulturalnym, pomocowym, których zadaniem jest aktywizacja 

lokalnej społeczności lub aktywizujące lokalną społeczność. 

 

3.5. PROBLEMY SPOŁECZNE WYSTĘPUJĄCE NA TERENIE GMINY 

Oprócz instytucji kulturalnych, edukacyjnych i sportowych w gminie Cewice funkcjonują 

również instytucję, których celem jest pomoc mieszkańcom w przypadku spersonalizowanych 

problemów. Na potrzeby diagnozy problemów uzależnień zebrano dane zastane z instytucji 

działających na terenie gminy. 

3.5.1. Problemy społeczne z perspektywy instytucji pomocowych  

Pomocy społecznej w Gminie Cewice udziela Ośrodek Pomocy Społecznej. OPS w 

Cewicach udziela pomocy z powodów ubóstwa, sieroctwa, bezdomności, bezrobocia, 

niepełnosprawności, długotrwałej lub ciężkiej choroby, przemocy w rodzinie i wielu innych 

przypadkach. Pomoc przyznawana jest w formie świadczeń pieniężnych jak i niepieniężnych. 

W 2015 roku ilość gospodarstw społecznych korzystających z pomocy społecznej wynosiła 

432, jest to o 23 gospodarstwa mniej niż w roku 2014. Spowodowane jest to przede wszystkim 

wzrostem dochodów rodzin. 

Tabela 6. Świadczenia rodzinne w Gminie Cewice w latach 2011-2015 

Świadczenia rodzinne 2011 2012 2013 2014 2015 

Korzystający ze świadczeń rodzinnych 

rodziny otrzymujące zasiłki rodzinne  

na dzieci 

563 524 485 441 425 

dzieci, na które rodzice otrzymują zasiłek 

rodzinny - ogółem 

1169 1090 1020 946 894 
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Przy OPS w Cewicach został także powołany Zespół Interdyscyplinarny do spraw 

przeciwdziałania przemocy w rodzinie do którego zadań należy: 

• diagnozowanie problemu przemocy w rodzinie; 

• podejmowanie działań w środowisku zagrożonym przemocą w rodzinie mających  

na celu przeciwdziałanie temu zjawisku; 

• inicjowanie interwencji w środowisku dotkniętym przemocą w rodzinie; 

• rozpowszechnienie informacji o instytucjach, osobach i możliwościach udzielania 

pomocy w środowisku lokalnym; 

• inicjowanie działań w stosunku do osób stosujących przemoc w rodzinie.15 

Zgromadzony materiał badawczy pozwolił na zapoznanie się z sytuacją społeczną Gminy 

Cewice. Zebrane dane stanowiły wstęp do przeprowadzenia badań własnych,  

których wyniki zostały zaprezentowane w kolejnych rozdziałach. 

4. BADANIE DOROSŁYCH MIESZKAŃCÓW NA TERENIE GMINY 

 

4.1. STRUKTURA BADANEJ GRUPY 

W badaniu diagnozującym problemy społeczne w gminie Cewice wzięło udział 100 

dorosłych mieszkańców, gdzie 11% badanej próby stanowili mężczyźni, zaś 89% kobiety. 

Wykres 1. Płeć: 

 

                                                      

15 http://www.polskawliczbach.pl/gmina_Cewice 

89%

11%

kobieta

mężczyzna



21 

 

Najliczniejszą grupę stanowili mieszkańcy w wieku 36-45 lat (30%) oraz w wieku 46-

55 lat (25%). Spośród ankietowanych osób, 23 z nich miały 26-35 lat, 8% znajdowało się w 

grupie 56-65 lat, 4% do 25 lat, zaś 1% w wieku powyżej 65 lat. 

Wykres 2. Wiek: 

 

Znacząca większość ankietowanych posiada wykształcenie wyższe (79%).  

12% osób to osoby z wykształceniem średnim lub pomaturalnym, 6% z wykształceniem 

zawodowym, zaś 3% z wykształceniem podstawowym. 

Wykres 3. Wykształcenie 

 

Osoby pracujące w instytucjach publicznych stanowiły 87% próby. 6% stanowiły 

przedsiębiorstwa prywatne, zarówno emeryci/renciści, rolnicy stanowili 2%, podobnie  
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jak własna działalność gospodarcza (2%). Najmniejszą grupę ankietowanych stanowiły osoby 

bezrobotne (1%). 

Wykres 4. Zatrudnienie: 

 

61% respondentów dobrze oceniło swoją sytuację materialną. 27% ankietowanych oceniło 

swoją sytuację materialną jako ani dobrą ani złą, 10% osób uważa, że jego sytuacja materialna 

jest bardzo dobra. Natomiast 2% ankietowanych oceniło ją źle. 

Wykres 5. Sytuacja materialna: 
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76% ankietowanych to osoby zamężne lub żonate. Drugą największą grupę stanowiły panny 

oraz kawalerowie (15%). Natomiast 7% próby to osoby rozwiedzione, a 2% wdowy/wdowcy. 

Wykres 6. Stan cywilny: 

 

 

 

4.2. PROBLEM ALKOHOLOWY Z PERSPEKTYWY DOROSŁYCH 

MIESZKAŃCÓW 

Pierwszym diagnozowanym problemem społecznym w gminie Cewice był problem 

alkoholowy. W niniejszym podrozdziale przedstawiono tę kwestię z punktu widzenia 

mieszkańców, a także podjęto próbę oszacowania skali zjawiska oraz sprawdzenia wiedzy 

ankietowanych dotyczącej zagrożeń wynikających z nadużywania alkoholu. 

Na początek ankietowanych poproszono o wskazanie jak często piją alkohol.  

Zadowalający jest fakt, iż tylko 2% ankietowanych odpowiedziało, że pije alkohol kilka razy 

w tygodniu. Kilka razy w miesiącu alkohol spożywa 32% respondentów,  

natomiast 42% badanych kilka razy w roku. Należy również zwrócić uwagę, że 24% próby nie 

pije alkoholu w ogóle. 
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Wykres 7. Jak często spożywa Pan/i alkohol? 

 

 

Osoby, które przyznały się, że spożywają alkohol, najczęściej sięgają po wino (57%),  

piwo (43%), wódkę (22%), nalewki (12%), likiery (3%), alkohol własnej roboty (1%), inne 

alkohole (4%). 

Wykres 8. Jaki rodzaj alkoholu pije Pan/i najczęściej? 

 

2%

32%

42%

24%

kilka razy w tygodniu

kilka razy w miesiącu

kilka razy w roku

nie pije alkoholu

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

43%

57%

22%

3%

12%

1%

0%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

piwo

wino

wódka

likiery

nalewki

alkohol własnej roboty

alkohol spoza legalnego źródła

inne, jakie:



25 

 

Dodatkowo zapytano mieszkańców ile alkoholu wypijają w ciągu całego dnia,  

w którym piją. Większość ankietowanych przyznała, iż spożywa od 1 do 2 porcji alkoholu 

(69%). 25% badanych wskazało, że wypija 3-4 porcję alkoholu, zaś 5% respondentów wypija 

5 do 7 porcji. Tylko 1% ankietowanych wypija 11 i więcej porcji. 

Wykres 9. Ile porcji alkoholu wypija Pan/i w ciągu całego dnia, w którym Pan/i pije? Porcja alkoholu to 

szklanka piwa (250 ml), lampka wina (100 ml), kieliszek wódki (30 ml). 

 

 

Osoby które sięgają po alkohol, piją najczęściej dla towarzystwa (70%). 16% respondentów 

sięga po alkohol bo lubi jego smak, 14% bez konkretnego powodu, 13% badanych zaznaczyło, 

że sięga po alkohol dla chęci lepszej zabawy, z kolei 11% ankietowanych zaznaczyło,  

iż sięga po alkohol by złagodzić stres. 3% próby sięga po alkohol pod wpływem znajomych  

z kolei 9% z innych powodów niż wyżej wymienione. 
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Wykres 10. Z jakich powodów sięga Pan/i po alkohol? 

 

Ankietowani mieszkańcy spożywają alkohol przede wszystkim w domu (48%)  

oraz u znajomych (42%). 8% ankietowanych pije alkohol w pubie/restauracji/kawiarni,  

zaś 1% pod sklepem. 

Wykres 11. Gdzie najczęściej spożywa Pan/i alkohol? 
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Zadowalający jest fakt, iż na pytanie: Czy zdarzyło się Panu/i wykonywać obowiązki  

w pracy pod wpływem alkoholu 100% ankietowanych odpowiedziało,  

że nigdy im się to nie zdarzyło. 

Jak wynika z zebranego materiału badawczego, problem jazdy pod wpływem alkoholu  

jest wręcz niewidoczny w gminie Cewice. 98% mieszkańców przyznało, że nigdy nie zdarzyło  

im się kierować pod wpływem alkoholu. 1% respondentów zaznaczyło, że zdarzyło się to raz. 

1% ankietowanych odpowiedziało, że zdarza im się to często. 

Wykres 12. Czy zdarzyło się Panu/i kierować pojazdem pod wpływem alkoholu? 
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Co istotne 1% respondentów przyznało dodatkowo, że byli kiedykolwiek zatrzymani  

za prowadzenie pojazdu w stanie nietrzeźwości. 

Wykres 13. Czy był Pan/i kiedykolwiek zatrzymany za prowadzenie pojazdu w stanie nietrzeźwości? 

 

 

Zadowalający jest fakt, iż zdaniem większości ankietowanych nie zdarzają się sytuację 

prowadzenia przez kogoś pojazdu pod wpływem alkoholu, 72% ankietowanych zaznaczyło,  

że nigdy nie byli świadkiem takiego zdarzenia. 16% respondentów odpowiedziało,  

że rzadko zdarzały im się takie sytuacje, 11% odpowiedziało, że czasami byli świadkami 

sytuacji, w której ktoś prowadził pojazd pod wpływem alkoholu, z kolei tylko  

1% ankietowanych zaznaczyło, że bardzo często są świadkami takiej sytuacji. 
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Wykres 14. Czy zdarzyło się Panu/i być świadkiem sytuacji, w której ktoś prowadził pojazd pod wpływem 

alkoholu? 

 

 

99% ankietowanych odpowiedziało, że picie alkoholu w ciąży ma wpływ na rozwój 

dziecka. Tylko 1% respondentów nie potrafiło udzielić jednoznacznej odpowiedzi na pytanie. 

Wykres 15. Czy według Pana/i picie alkoholu w ciąży ma wpływ na rozwój dziecka? 
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Niepokojący jest fakt, że 22% ankietowanych widziało kobiety spożywające alkohol  

na terenie gminy Cewice. 66% respondentów przyznało, że nigdy nie byli świadkami takiego 

zdarzenia, z kolei 12% badanych zaznaczyło, iż nie wie czy widziało ciężarne kobiety 

spożywające napoje alkoholowe. 

Wykres 16. Czy widziała/a Pan/i kobiety w ciąży spożywające alkohol na terenie Pana/i miejscowości? 

 

 

O rosnącej skali problemu alkoholowego świadczy fakt, że zdaniem 22% mieszkańców 

spożycie alkoholu na przestrzeni kilku lat w gminie wzrasta, zaś przeciwnego zdania  

jest jedynie 3% osób. Natomiast 29% ankietowanych uważa, że spożycie alkoholu  

jest na stałym poziomie. 46% nie potrafiło udzielić odpowiedzi na to pytanie. 
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Wykres 17. Proszę ocenić czy spożycie alkoholu na przestrzeni kilku lat w Pan/i miejscowości: 

 

 

Celem sprawdzenia wiedzy mieszkańców dotyczącej problemu alkoholowego poproszono 

ich o ustosunkowanie się do kilku wybranych stwierdzeń. Zadowalający jest fakt,  

iż aż 69% osób uważa, że alkohol nie jest dobrym lekarstwem na sen. Niepokojący natomiast 

jest fakt, iż 57% ankietowanych sądzi, że okazjonalne spożywanie alkoholu nie uzależnia.  

46% respondentów uważa, że alkoholizm nie jest dziedziczny, z kolei tylko 3% ankietowanych 

uważa, że alkohol w piwie jest mniej szkodliwy niż alkohol w wódce. Poza tym tylko  

2% ankietowanych twierdzi, że nie ma nic złego w przychodzeniu do pracy pod wpływem 

alkoholu. Dane te pokazują, że mieszkańcy posiadają wiedzę na temat konsekwencji sięgania 

po alkohol, a także problemu alkoholowego. 
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Wykres 18. Proszę ocenić czy zgadza się Pan/i z poniższymi stwierdzeniami. Proszę wybrać jedną odpowiedź 

przy każdym z 6 stwierdzeń. 

 

 

4.3. PROBLEM NIKOTYNOWY Z PERSPEKTYWY DOROSŁYCH 

MIESZKAŃCÓW 

Kolejnym diagnozowanym problemem był problem nikotynowy. Niniejszy rozdział  

ma na celu oszacowanie skali zjawiska problemu nikotynowego wśród dorosłych mieszkańców 

oraz sprawdzenie wiedzy ankietowanych na temat konsekwencji palenia papierosów. 

Jak wynika z zebranego materiału badawczego 26% mieszkańców sięga po papierosy,  

w tym 19% pali codziennie, 2% kilka razy w tygodniu, 2% kilka razy w miesiącu oraz 3% kilka 

razy w roku. 
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Wykres 19. Jak często pali Pan/i papierosy?` 

 

Osoby, które zadeklarowały palenie papierosów, wypalają najczęściej poniżej 5 sztuk 

papierosów dziennie (27%). 23% przyznało, iż nie pali codziennie, 19% od 6 do 15 sztuk,  

zaś 15% nie liczy ile wypala. Również 15% ankietowanych odpowiedziało, że wypala  

od 16 do 25 sztuk. 

Wykres 20. Ile sztuk papierosów dziennie Pan/i wypala? 

 

Mieszkańcy sięgają po papierosy z następujących powodów: dla przyjemności (46%),  

dla towarzystwa (42%), ze znudzenia/zabicia czasu (23%), w stresie (23%), przy alkoholu 

(23%), z innych powodów (4%). 
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Wykres 21. Kiedy najczęściej sięga Pan/i po papierosa? 

 

46% ankietowanych nie próbowała nigdy rzucić palenia, zaś 12% osób nie rezygnowała  

z papierosów, ale zamierza spróbować. 23% badanych próbowało raz, ale się nie udało,  

a 19% próbowało wiele razy ale bezskutecznie. 

Wykres 22. Czy próbował Pan/i kiedykolwiek rzucić palenie? 
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Jednak większość osób uważa, że palenie jest bardzo szkodliwe (71%), oraz szkodliwe 

(27%). Tylko 2% ankietowanych uważa, że palenie papierosów jest szkodliwe w małym 

stopniu. 

Wykres 23. Jak ocenia Pan/i szkodliwość palenia papierosów dla zdrowia? 

 

 

4.4. PROBLEM NARKOTYKOWY Z PERSPEKTYWY DOROSŁYCH 

MIESZKAŃCÓW 

Problem narkotykowy to kolejna kwestia poruszana w niniejszej diagnozie.  

Celem tego było oszacowanie skali zjawiska w gminie Cewice oraz sprawdzenie stanu wiedzy 

społeczności dotyczącej zjawiska. 

Jak wynika z zebranych danych, tylko 2% ankietowanych przyznało, iż zażyli narkotyki 

jednokrotnie. 
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Wykres 24. Jak często zażywa Pan/i środki psychoaktywne (narkotyki, dopalacze, leki w celu odurzenia)? 

 

Osoby które zażywały środki psychoaktywne ograniczyły się jedynie do leków (50%) 

oraz marihuany (50%).  

Na pytanie odnoszące się do powodów sięgnięcia po wyżej wymienione substancje, 

respondenci wskazali następujące odpowiedzi; by złagodzić stres (50%), z ciekawości 

(50%). 

Analizując dostępność narkotyków w gminie Cewice, można zauważyć,  

iż większość mieszkańców nie ma wiedzy na temat dostępności tych substancji w gminie 

(78%). Natomiast 13% osób uważa, że są one łatwo dostępne, 7% przyznaje, że są trudno 

dostępne, a 2% respondentów uważa, że są całkowicie niedostępne. 
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98%

zażywałem/am jednokrotnie

nie zażywam

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%



37 

 

Wykres 25. Jak ocenia Pan/i możliwość pozyskania narkotyków na terenie Pan/i miejscowości? 

 

Podobnie wygląda dostępność dopalaczy z punktu widzenia mieszkańca.  

Większość osób nie ma wiedzy na ten temat (81%). Te środki są łatwo dostępne dla 11% osób, 

dla 5% są one trudno dostępne, a dla 3% całkowicie niedostępne. 

Wykres 26. Jak ocenia Pan/i możliwość pozyskania dopalaczy na terenie Pan/i miejscowości? 

 

 

Zdecydowana większość respondentów również nie zna miejsc, gdzie można kupić 

substancje psychoaktywne (86%). Osoby które znają takie miejsca, wskazywali na: centrum 

miejscowości (1%), osiedle (5%), dyskoteka (4%), szkoła przed szkołą (1%), inne miejsca 

(4%). 
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Wykres 27. Czy zna Pan/i miejsca w swojej miejscowości gdzie można zakupić narkotyki lub dopalacze? 

 

 

Celem sprawdzenia wiedzy ankietowanych na temat konsekwencji sięgania po substancje 

psychoaktywne, poproszono ich, aby ustosunkowali się do kilku stwierdzeń.  

Jak wynika z udzielonych odpowiedzi, mieszkańcy w większości posiadają wiedzę o tych 

substancjach. 91% osób uważa, że nie należy przychodzić do pracy pod wpływem narkotyków, 

88% sądzi, że dopalacze nie są bezpieczną alternatywą dla narkotyków, 76% sądzi,  

że posiadanie narkotyków nie powinno być karalne, 95%, że narkotyki nie są bezpieczne,  

77% ankietowanych uważa, że okazjonalne zażywanie narkotyków także prowadzi  

do uzależnień, zaś 56% ankietowanych sądzi, że marihuana nie powinna być klasyfikowana 

jako narkotyk. 
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Wykres 28. Proszę ocenić czy zgadza się Pan/i z poniższymi stwierdzeniami? 

 

4.5. DZIAŁANIA PROFILAKTYCZNE Z PERSPEKTYWY DOROSŁYCH 

MIESZKAŃCÓW 

Niniejszy rozdział poświęcony będzie działaniom profilaktycznym prowadzonym przez 

gminę Cewice. Jego celem jest również przedstawienie wiedzy mieszkańców na temat kwestii 

związanych z uzależnieniami. 

 

Na początek poproszono mieszkańców o wskazanie instytucji, w której można uzyskać 

pomoc. W opinii większości mieszkańców w przypadku problemów można uzyskać pomoc:  

u lekarza (55%), w rodzinie (40%). Kolejne odpowiedzi respondentów to: punkty konsultacyjne 

(20%), telefon zaufania (26%), gminna komisja rozwiązywania problemów alkoholowych 

(17%), ośrodek interwencji kryzysowej (15%), policja (10%), Internet (8%), u znajomych (7%), 

radziłbym sobie sam (5%), ośrodek pomocy społecznej (4%), zespół interdyscyplinarny (2%) 
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Wykres 29. Do kogo zwróciłby się Pan/i o pomoc w razie problemu uzależnień? 

 

 

Głównym źródłem wiedzy dotyczącej konsekwencji nadużywania substancji 

psychoaktywnych jest dla mieszkańców: telewizja i Internet (73%). W dalszej kolejności 

wskazywali oni na: prasę (29%), pracę (22%), lekarzy (21%), uczelnię (14%), znajomych 

(13%), rodzinę (8%), inne źródła (3%). 7% osób nie czerpie wiedzy na ten temat. 
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Wykres 30. Skąd czerpie Pan/i informację o konsekwencjach nadużywania substancji psychoaktywnych? 

 

 

Zdaniem ankietowanych, gmina, aby ograniczyć popyt na zażywanie substancji 

psychoaktywnych organizuje: warsztaty profilaktyczne dla dzieci (50%), wykłady/pogadanki 

(27%), kampanie profilaktyczne (23%), różne formy zajęć dla dzieci i młodzieży (23%),  

akcje informacyjne za pośrednictwem ulotek, plakatów, broszur itp., festyny/imprezy/pikniki 

profilaktyczne (16%). 30% ankietowanych nie wie jakie działania podejmuje gmina,  

aby ograniczyć popyt na zażywanie narkotyków lub dopalaczy. 
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Wykres 31. Jakie działania według Pana/i podejmuje gmina, aby ograniczyć popyt na zażywanie 

narkotyków lub dopalaczy? 

 

 

30% mieszkańców twierdzi, że trudno powiedzieć jaki jest stopień zaangażowania 

władz lokalnych, związanych z rozwiązywaniem problemów społecznych mieszkańców. 

Bardzo dobrze oceniło ją 6% ankietowanych, dobrze 26%, dostatecznie 9%,  

z kolei niedostatecznie 6% mieszkańców. 27% respondentów nie potrafiło udzielić odpowiedzi 

na pytanie. 
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Wykres 32. Jak ocenia Pan/i stopień zaangażowania władz lokalnych, związanych z rozwiązywaniem 

problemów społecznych mieszkańców? 

 

 

W kolejnym pytaniu mieszkańcy zostali zapytani czy znają dane kontaktowe  

do instytucji pomocowych, gdzie można się zgłosić w razie problemów. 45% ankietowanych 

uznało, że nie są pewni czy znają takie miejsca, ale wiedzą jak znaleźć informację w razie 

problemów. 31% mieszkańców zna dobrze, wie gdzie szukać pomocy w razie problemów.  

14% zna bardzo dobrze, w każdej chwili wiedzą gdzie szukać pomocy w razie problemów.  

Co 10 osoba nie zna takich miejsc, nie wie gdzie szukać pomocy w razie problemów. 
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Wykres 33. Czy zna Pan/i dane kontaktowe do instytucji pomocowych, gdzie można się zgłosić w razie 

problemów? 

 

 

Większość ankietowanych uważa, iż najlepsze efekty w oddziaływaniach 

profilaktycznych przynoszą warsztaty profilaktyczne dla dzieci (87%). Kolejne najczęstsze 

odpowiedzi to: wykłady/pogadanki (50%), filmy w telewizji lub Internecie (48%), 

festyny/imprezy/pikniki profilaktyczne (43%), akcje informacyjne za pośrednictwem ulotek, 

plakatów, broszur itp. (21%), spoty radiowe (10%), inne (2%). 
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Wykres 34. Poniżej wymieniono różne formy działań, które z nich według Pana/i przyniosą najlepsze efekty 

w oddziaływaniach profilaktycznych? 
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5. BADANIE DZIECI I MŁODZIEŻY NA TERENIE GMINY 

 

5.1. STRUKTURA BADANEJ GRUPY 

W badaniu diagnozującym problemy społeczne w gminie wzięło 348 uczniów,  

z czego w wieku 8-10 lat w badaniu uczestniczyło 31 dziewczynek i 21 chłopców.  

Wśród ankietowanych w wieku 11-13 lat znajdowało się 85 dziewczynek i 65 chłopców, 

natomiast 73 dziewczynki i 64 chłopców miało 14-16 lat. Najstarszą badaną grupą w wieku  

lat 17 i więcej stanowiło 6 dziewcząt i 3 chłopców. 

Wykres 35. Płeć: 

 

 Wśród respondentów, największą grupą badanych były osoby uczęszczające do klasy 

III gimnazjum (24%) oraz IV klasy podstawówki (23%). Kolejno uczestnicy próby uczęszczali 

do: VI klasy (20%), VII klasy (16%), V klasy (11%) oraz klasy II gimnazjum (6%). 
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Wykres 36. Klasa: 

 

5.2. PROBLEM ALKOHOLOWY Z PERSPEKTYWY DZIECI I 

MŁODZIEŻY 

Pierwszym diagnozowanym problemem wśród dzieci i młodzieży był problem 

alkoholowy. Miał on na celu oszacowanie skali zjawiska problemu alkoholowego wśród 

najmłodszych mieszkańców oraz sprawdzenie wiedzy uczniów dotyczącej problemu 

alkoholowego.  

Na początek uczniom obu płci zadano pytanie, czy ich zdaniem ich rówieśnicy piją 

alkohol. Zdaniem uczniów płci męskiej aż 45% ich rówieśników pije alkohol,  

33% jest niepijąca, natomiast 26% badanych nie potrafiła udzielić odpowiedzi na to pytanie. 

Dziewczynki w 36% stwierdziły że ich koledzy i koleżanki nie piją alkoholu, jednak bardzo 

zbliżony wynik uzyskała również odpowiedź twierdząca (35%). Uczennice w 26% przypadków 

nie udzieliły jednoznacznej odpowiedzi. 
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Wykres 37. Czy osoby w Twoim wieku piją alkohol? 

 

Następnie uczniów zapytano, czy próbowali kiedykolwiek sięgać po alkohol.  

Na wykresie możemy zaobserwować, że chłopcy w 53% przypadków już próbowali alkoholu, 

co jest większością wśród badanych przedstawicieli płci męskiej. Dziewczynki natomiast 

deklarują w 61% że nie miały nigdy bezpośredniego kontaktu z alkoholem. 

 

Wykres 38. Czy próbowałeś/aś pić alkohol? 
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Uczennice, które miały już kontakt z alkoholem przyznają, iż po raz pierwszy 

próbowały tej substancji w wieku 14-16 lat (55%) oraz w wieku 11-13 lat (35%) i poniżej 8 

roku życia (10%). Chłopcy natomiast w większości deklarują, że już w wieku 11-13 lat mieli 

styczność z alkoholem (43%). W wieku 14-16 lat swój pierwszy kontakt z napojami 

wyskokowymi deklaruje 31% uczniów, a w przedziale wiekowy 8-10 lat 23%. Jedynie 2% 

chłopców miało styczność z alkoholem po 17 roku życia. 

 

Wykres 39. W jakim wieku zacząłeś/zaczęłaś pić alkohol? 

 

 

Uczniów zapytano jaki rodzaj alkoholu zdarzyło im się próbować. Wśród dziewczynek 

najpopularniejszą odpowiedzią było piwo (27%) oraz szampan (26%). Nieco niżej pojawiło  

się wino (19% oraz wódka (18%). Wśród chłopców najwyżej usytuowaną odpowiedzią stało 

się piwo (31%). Następnym, zaraz po piwie, alkoholem który próbowali uczniowie jest  

na równi szampan oraz wódka na które zagłosowało po równo 19% ankietowanych.  

Najmniej uczniów, bo 3% w przypadku kobiet oraz 5% mężczyzn, wskazało inne alkohole. 

Zazwyczaj w tej kategorii zawierały się różne słodycze z zawartością alkoholu. 
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Wykres. 40. Jaki rodzaj alkoholu próbowałeś/aś? 

 

Uczniowie obu płci najczęściej sięgają pierwszy raz po alkohol w czasie uroczystości 

rodzinnych (43% kobiet oraz 32% mężczyzn). Jest to niezwykle niepokojące, ponieważ 

wskazuje, iż rodzice nie zdają sobie sprawy z konsekwencji spożywania alkoholu przez osoby 

nieletnie. Dodatkowo uczniowie wskazywali, że pierwszy raz po alkohol sięgali:  

ze znajomymi na podwórku. Takiej odpowiedzi udzieliło 20% chłopców  

oraz 18% dziewczynek. Do spożywania alkoholu w czasie imprezy towarzyskiej przyznało  

się 17% uczennic oraz 16% uczniów płci męskiej. Wśród ankietowanych uczniów znalazła  

się grupa (12% dziewczyn i 15% chłopaków) która zaznaczyła odpowiedź inne,  

jednak nie podając konkretnych okoliczności. W większości były to okazje tj. Sylwester. 
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Wykres 41. W jakich okolicznościach spożyłeś/aś alkohol po raz pierwszy? 

 

 

Większość uczniów, którzy mieli już kontakt z alkoholem przyznała,  

iż nie doświadczyli nigdy przykrych konsekwencji spożywania alkoholu. Takiej odpowiedzi 

udzieliło aż 89% kobiet oraz 75% mężczyzn. Natomiast uczniowie, którym taka sytuacja  

się przytrafiła, wskazywali na następujące konsekwencje: problemy w szkole stwierdziło  

8% chłopców oraz 1% dziewczynek, pogorszenie relacji koleżeńskich wystąpiło u 6% uczniów 

płci męskiej oraz 3% uczennic. Problemy w rodzinie zadeklarowało 4% dziewczynek  

oraz 3% chłopców, a problemy finansowe odpowiednio 2% mężczyzn i 1% kobiet.  

Inne problemy stwierdzono u 6% chłopaków i 3% dziewczyn. 
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Wykres 42. Czy miałeś/aś jakieś przykre doświadczenia związane ze spożywaniem alkoholu? 

 

Na pytanie w jaki sposób uczniowie otrzymali alkohol, większość z nich,  

bo aż 50% dziewczyn i 39% chłopców, odpowiedziała że została przez kogoś poczęstowana. 

Kolejną najpopularniejszą odpowiedzią było poproszenie kogoś o kupno wyrobów 

alkoholowych. Tak zaznaczyło 23% mężczyzn oraz 17% dziewcząt. Innym sposobem  

na zdobycie alkoholu pochwaliło się 11% uczennic i 12% uczniów płci męskiej, którym było 

podkradanie go rodzicom.  
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Wykres 43. Jak otrzymałeś/aś alkohol? 

 

Dodatkowo uczniów, którzy mieli już kontakt z alkoholem zapytano,  

czy ich rodzice wiedzą o tym fakcie. Co ciekawe, 65% uczennic oraz 68% uczniów płci męskiej 

przyznało, iż ich rodzice wiedzą o spożywaniu przez nich alkoholu. Jednak 35% dziewczynek 

oraz 32% chłopców uważa, że ich rodzice nie są świadomi tego faktu.  

Wykres 44. Czy rodzice wiedzą, że próbowałeś/aś pić alkohol? 

 

 

Uczniom mającym styczność z alkoholem zadano pytanie o reakcje rodziców. 

Niepokojącym zdaje się być fakt iż w większości przypadków zarówno wśród chłopców  
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(32%) jak i dziewczynek (38%), rodzice nie zareagowali ponieważ nie byli świadomi  

że ich dziecko piło alkohol. Zdaniem uczniów, rodzice najczęściej reagowali na informację  

o spożywaniu przez nich alkoholu poprzez przeprowadzenie z nimi rozmowy.  

Takiej odpowiedzi udzieliło 21% uczennic oraz 28% chłopców. Niepokojący jest również fakt, 

iż w 20% przypadków wśród chłopców oraz 21% w przypadku dziewczynek, rodzice  

nie podjęli żadnej reakcji, pomimo że dobrze wiedzieli że ich dziecko spożywało alkohol.  

Mały procent odpowiedzi można zaobserwować w przypadku wyznaczenia kary dla dziecka. 

Taką sytuację określiło 6% mężczyzn i 9% kobiet. 

Wykres 45. Jak Twoi rodzice zareagowali na spożywanie przez Ciebie alkoholu? 

 

Zdania uczniów na temat łatwości zdobycia alkoholu w ich miejscu zamieszkania  

są podzielone. Większość dziewczynek, bo aż 46%, nie potrafiła jednoznacznie stwierdzić  

czy zdobycie alkoholu w ich najbliższym otoczeniu jest trudne czy łatwe.  

Tak samo odpowiedziało 30% chłopców. Alkohol łatwy do zdobycia jest dla 35% mężczyzn 

oraz 24% kobiet. Podobny wynik uzyskało ostatnie  z pytań, które brzmiało: czy alkohol jest 

trudny do zdobycia w danej miejscowości.  Tak odpowiedziało 35% chłopaków oraz 30% 

dziewczyn. 
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Wykres 46. Gdybyś chciał/a zdobyć alkohol w swojej miejscowości byłoby to? 

 

Większość badanych wykazała się niewiedzą w jaki sposób mogą zdobyć alkohol  

w swojej okolicy. Takiej odpowiedzi udzieliło 38% dziewczyn oraz 34% chłopaków.  

Inni ankietowani przyznawali, że ich rówieśnicy zdobywają alkohol dzięki starszym kolegom, 

a także prosząc obcych ludzi pod sklepem oraz podkradając rodzicom w domu.  

Niepokojący jest fakt, iż 8% uczniów płci męskiej oraz 10% uczennic przyznało,  

iż kupuje alkohol samodzielnie. Wskazuje to na zbyt duże przyzwolenie społeczne  

na spożywanie alkoholu przez osoby nieletnie.  
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Wykres 47. Jak młodzież w Twojej okolicy może zdobyć alkohol? 

 

 

 

5.3. PROBLEM NIKOTYNOWY Z PERSPEKTYWY DZIECI I 

MŁODZIEŻY 

 

Drugi blok pytań w badaniu dzieci i młodzieży szkolnej gminy Cewice dotyczył wyrobów 

nikotynowych. Miał on na celu sprawdzenie narażenia dzieci i młodzieży na problem 

nikotynowy. Dzięki temu blokowi udało się uzyskać informacje na temat: dostępności 

papierosów dla osób nieletnich, ich spożycia przez dzieci oraz młodzież szkolną  

oraz świadomości rodziców w kwestii zażywania wyrobów nikotynowych przez ich dzieci.  

Większość ankietowanych uczniów uważa, że zjawisko palenia papierosów wśród 

rówieśników jest dosyć popularne. Na pytanie odnośnie czy ich koledzy i koleżanki palą 

papierosy, aż 50% mężczyzn oraz 49% kobiet odpowiedziało że tak. Negująco na to pytanie 

odpowiedziało 22% dziewczynek i 24% chłopców. Reszta dzieci nie potrafiła jednoznacznie 

określić czy ich rówieśnicy palą papierosy. 
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Wykres 48. Czy osoby w Twoim wieku palą papierosy? 

 

Uczniów zapytano o to ile razy w życiu zdarzyło im się palić papierosa.  

Zadowalającym jest fakt, że zdecydowana większość, 63% chłopców oraz 72% dziewczynek, 

nie próbowała jeszcze wyrobów tytoniowych. Odsetek uczniów, którzy próbowali kilka razy 

waha się w granicach 23-24% dla obu płci. Niepokojącym zdaje się być fakt, że w ankiecie 

pojawiły się odpowiedzi deklarujące codzienne palenie papierosów. Pomimo iż jest to niewielki 

procent (5% mężczyzn i 3% kobiet), to jednak osoby te mogą, o ile już nie są uzależnione od 

nikotyny. 

 

Wykres 49. Ile razy w życiu (jeśli w ogóle) zdarzyło Ci się próbować palić papierosy? 
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Aby bardziej sprecyzować zakres problemu nikotynowego wśród uczniów,  

zawężono okres wyznaczony w poprzednim pytaniu do ostatnich 30 dni. Dane na wykresie 

pokazują, że w przeciągu ostatniego miesiąca, zarówno dziewczynki jak i chłopcy w większości 

mieli styczność z wyrobami nikotynowymi. Do palenia 1-2 przyznało się aż 33% dziewczyn 

oraz 21% chłopaków, natomiast to nieco większej ilości 3 do 5, 21% mężczyzn i 7% kobiet. 

Codzienne palenie papierosów deklarują grupa 12% uczniów płci męskiej oraz 11% uczennic. 

Wykres 50. Jak często paliłeś/aś papierosy w ciągu OSTATNICH 30 DNI? 

 

5.4. PROBLEM NARKOTYKOWY Z PERSPEKTYWY DZIECI I 

MŁODZIEŻY 

Kolejny rozdział niniejszej diagnozy dotyczy problemu narkotykowego. Jego celem było 

oszacowanie skali problemu wśród uczniów ze szkół w Gminie Cewice oraz sprawdzenie 

wiedzy uczniów dotyczącej  środków psychoaktywnych. 

Uczniów szkoły podstawowej zapytano, czy próbowali kiedykolwiek zażywać narkotyki. 

Jak wynika z udzielonych odpowiedzi, 93% mężczyzn oraz 96% kobiet nigdy nie próbowało 

substancji psychoaktywnych. Niepokojący jest fakt, iż pomimo dużego procentu osób które  

nie miały styczności z narkotykami, istnieje jednak niewielka ilość uczniów którzy ten kontakt 

mieli. 

 

42%

33%

7%

7%

11%

33%

21%

21%

12%

12%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

nie palę papierosów

1-2 razy

parę razy (3-5)

wiele razy (więcej niż 6)

palę codziennie

mężczyzna kobieta



59 

 

Wykres 51. Czy próbowałeś/aś kiedykolwiek zażywać narkotyki/dopalacze/inne środki psychoaktywne? 

 

Pomimo niewielkiego zainteresowania środkami psychoaktywnymi wśród uczniów, 

należy przyjrzeć się w jakim wieku dzieci w tej grupie zdecydowały się na spróbowanie 

narkotyków. Powyższy wykres pokazuje, że 86% dziewczynek oraz 40% chłopaków zażyło 

narkotyk w wieku między 14 a 16 rokiem życia. Niepokój wzbudza fakt, iż 30% chłopców  

i 14% dziewcząt po raz pierwszy zdecydowało się na tę formę używek już w wieku 8-10 lat. 

Fakt ten powinien zwrócić uwagę na dostępność środków odurzających w naszym 

społeczeństwie. 

Wykres 52. Jeśli tak, to ile miałeś/aś wtedy lat? 

 

Uczniowie zapytani o rodzaj zażytej substancji, odpowiadali następująco.  

Wśród kobiet najpopularniejszą odpowiedzią, zyskującą 29% głosów była marihuana  
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lub haszysz, następnie amfetamina (8%) oraz kokaina i ekstazy (po 8%). Mężczyźni także 

wybierali najczęściej marihuanę/haszysz (40%). Inne używki zażywane przez chłopaków to 

kolejno heroina (20%) oraz LSD (10%) i amfetamina (10%). W grupie kobiet niepokojącym 

jest fakt, że wszystkie rodzaje narkotyków zostały przynajmniej raz zaznaczone. 

Wykres 53. Jakie były to substancje? 

 

Uczniowie pierwszy kontakt ze środkami psychoaktywnymi mieli w trakcie imprezy 

towarzyskiej. Takiej odpowiedzi udzieliło aż 33% mężczyzn oraz 29% kobiet, którzy mieli 

styczność z narkotykami. Również wpływ znajomych z podwórka zaowocował zażyciem 

narkotyków lub dopalaczy w przypadku 29% dziewczyn i 25% chłopaków. Fakt że uczniowie 

zażywali narkotyki podczas nieobecności rodziców w domu czy też podczas wycieczki szkolnej 

również budzi pewien niepokój. 
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Wykres 54. W jakich okolicznościach zażyłeś/aś narkotyki/dopalacze/inne środki psychoaktywne po raz 

pierwszy? 

 

Niezwykle ciekawe wydaje się to skąd uczniowie biorą tego typu substancje,  

skoro są one prawnie zabronione. Jednak jak wynika z odpowiedzi uczniów, zdobycie 

substancji psychoaktywnych nie jest niemożliwe. Uczniowie najczęściej wskazywali, iż: dostali 

od starszego kolegi/ koleżanki, jak zadeklarowało 11% uczennic oraz 33% uczniów płci 

męskiej. Dziewczynki natomiast w 33% odpowiadają, że zażywały narkotyki wspólnie  

w grupie przyjaciół. Reszta przypadków pozyskania narkotyków to jednostkowe przypadki, 

jednak jeden powinien szczególnie zwrócić naszą uwagę. Jedna z osób ankietowanych 

zaznaczyła, że uzyskała substancję narkotyczną z domu, bez pozwolenia rodziców. 
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Wykres 55. Skąd wziąłeś/wzięłaś tę substancję? 

 

Ciekawym wydaje się także fakt, z jakiego powodu uczniowie sięgają po środki 

uzależniające. Z udzielonych odpowiedzi wynika, iż dziewczyny próbują narkotyków  

z ciekawości (30%), natomiast chłopcy z chęci dobrej zabawy oraz aby być modnym  

(30%). Uczniowie zażywają środki psychoaktywne dla przyjemności oraz relaksu. 
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Wykres 56. Co skłoniło Cię do zażywania narkotyków/dopalaczy/innych środków psychoaktywnych? 

 

Chłopcy najczęściej sięgają po substancje psychoaktywne na podwórku  

(50%) oraz następnie w barze i w domu (po 17%). Dziewczyny natomiast deklarują  

że najczęściej zażywały narkotyki w domu (27%) oraz u koleżanki/kolegi, w innych miejscach 

oraz na terenie szkoły (po 18%).  

Wykres 57. Gdzie zdarzyło Ci się zażywać narkotyki/dopalacze/inne środki psychoaktywne? 
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Uczniów zapytano również, czy mieli kiedykolwiek przykre doświadczenia związane  

z zażywaniem narkotyków lub dopalaczy. Większość ankietowanych udzieliła odpowiedzi 

przeczącej, jednak 14% kobiet oznajmiło że pogorszyły się ich relacje koleżeńskie.  

Wśród chłopaków pojawiły się pojedyncze odpowiedzi na temat problemów w szkole,  

rodzinie czy też finansowych. 

Wykres 58. Czy miałeś jakieś przykre doświadczenia związane z zażywaniem narkotyków lub dopalaczy? 

 

Uczennice zapytane o to czy ich rodzice wiedzą o tym że zażywają narkotyki, 

jednogłośnie odpowiedziały negująco. Wśród chłopaków występuje 40% odpowiedzi  

że ich opiekunowie są świadomi tego że zdarzyło im się zażywać środki psychoaktywne. 

Wykres 59. Czy rodzice wiedzą, że zażywasz narkotyki/dopalacze? 
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 Wśród chłopaków, których rodzice zdają sobie sprawę z tego że ich pociechy miały 

kontakt z narkotykami, zapytano o reakcję opiekunów na tą wiadomość. W 25% ankietowani 

odpowiedzieli że reakcji nie było, gdyż rodzice nie wiedzieli o tym fakcie.  

Niepokojącym jest fakt, że aż w 50% przypadków rodzice pomimo świadomości że ich dziecko 

zażyło substancję psychoaktywne, nie zareagowali. 

 

Wykres 60. Jak Twoi rodzice zareagowali na zażywanie przez Ciebie narkotyków/dopalaczy? 

 

 W kolejnym punkcie zapytano ankietowanych o łatwość dostępu do narkotyków  

w swojej miejscowości. W przypadku mężczyzn, 10% ankietowanych odpowiedziało  

że zdobycie narkotyków jest łatwe, 44% że trudne, natomiast 45% nie udzieliło jednoznacznej 

odpowiedzi. Podobnie wygląda to w przypadku kobiet, gdzie również 10% ankietowanych 

uczennic odpowiedziało, że narkotyki są łatwo dostępne w ich miejscowości. 45% uważa, 

że jest to trudne, a 46% nie miało sprecyzowanego zdania w tym temacie. 
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Wykres 61. Gdybyś chciał zdobyć narkotyki w swojej miejscowości byłoby to? 

 

 Kolejne pytanie tyczyło się tego samego tematu co poprzednie, jednak w kontekście 

dopalaczy. Uczniowie w większości nie wiedzą gdzie można zdobyć dopalacze, lub uważają 

że jest to trudne. Jedynie 9% chłopaków oraz 7% dziewcząt uważa że zdobycie tych środków 

w ich miejscu zamieszkania jest łatwe. 

Wykres 62. Gdybyś chciał zdobyć dopalacze w swojej miejscowości byłoby to? 

 

 Uczniowie w większości nie potrafią wskazać miejsc, w których można kupić narkotyki 

lub dopalacze – takiej odpowiedzi udzieliło aż 72% chłopaków oraz 79% dziewcząt.  

Pozostałe osoby wskazywały odpowiednio na: osiedle (7% chłopaków, 4% dziewcząt), 

konkretną osobę (5% chłopaków, 7% dziewcząt) czy też inne miejsca (5% chłopaków,  
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3% dziewcząt). Niepokój wzbudza fakt, że część ankietowanych odpowiedziała że narkotyki 

dostępne są w szkole lub przed szkołą. 

 

Wykres 63. Czy znasz miejsca w swojej miejscowości gdzie można kupić narkotyki lub dopalacze? 

 

Z punktu widzenia niniejszej diagnozy, niezwykle istotne wydaje  się poznanie powodów, 

które skłaniają młodych ludzi do sięgania po używki. Zdecydowana większość ankietowanych 

odpowiedziała że kierowała nimi chęć zaimponowania innym (27% kobiet i 24% mężczyzn), 

oraz ciekawość (24% kobiet i 26% mężczyzn). W dalszej kolejności wskazywali także:  

by lepiej się bawić (12% kobiet i 12% mężczyzn), świętowanie okazji  

(9% kobiet i 9% mężczyzn) oraz presja grupy i obawa przed odrzuceniem.  

Jak widać z udzielonych odpowiedzi, młode osoby decydują się na sięganie po środki 

psychoaktywne również w towarzystwie innych osób – to grupa rówieśnicza jest często 

motywatorem zachowań ryzykownych.  
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Wykres 64. Z jakich powodów osoby w Twoim wieku sięgają po alkohol, narkotyki, dopalacze, a także 

papierosy? 

 

Większość uczniów sądzi, iż zażywanie narkotyków jest zdecydowanie szkodliwe  

dla zdrowia – taką opinię wyraziło 82% dziewczyn oraz 63% chłopaków, a za raczej 

szkodliwymi skutkami zażywania narkotyków opowiedziało się 16% mężczyzn  

oraz 9% kobiet. W ankiecie można było również zauważyć odpowiedzi wskazujące  

na przekonanie uczniów o tym, że narkotyki nie mają wpływu na zdrowie.  
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Wykres 65. Czy uważasz, że zażywanie narkotyków jest szkodliwe dla zdrowia ? 

 

Respondentom zadano to samo pytanie jak wyżej, jednak ukierunkowane na szkodliwość 

dopalaczy. Zadowalającym zdaje się być fakt, iż 83% kobiet i 71% mężczyzn zdaje sobie 

sprawę ze skutków ubocznych zażywania dopalaczy. Odpowiedzi raczej twierdzącej udzieliło 

14% chłopaków oraz 11% kobiet. Również i w tym przypadku możemy zobaczyć na diagramie 

odpowiedzi uczniów, którzy uważają że zażywanie dopalaczy nie niesie ze sobą żadnych 

konsekwencji zdrowotnych. 

Wykres 66. Czy uważasz, że zażywanie dopalaczy jest szkodliwe dla zdrowia ? 
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Zaburzenia zdrowia fizycznego i psychicznego to główne konsekwencje związane  

z uzależnieniami od alkoholu i narkotyków – taką opinię  wyraziło 25% kobiet oraz 23% 

mężczyzn. W dalszej kolejności uczniowie wskazywali na: pogorszenie lub zerwanie relacji 

rodzinnych (po 16% odpowiedzi), obniżenie efektywności nauki (12% mężczyzn i 14% kobiet), 

poważne kłopoty finansowe (13% mężczyzn i 11% kobiet). Niepokojący jest fakt, iż zdaniem 

5% mężczyzn oraz 2% kobiet, tego typu zachowania nie niosą ze sobą negatywnych 

konsekwencji. Zaś co 8% chłopaków i 5 % uczennic nie ma wiedzy na ten temat.  

 

Wykres 67. Jakie według Ciebie mogą być negatywne konsekwencje związane z uzależnieniem od 

alkoholu, narkotyków, dopalaczy i papierosów? 

 

Analizując kolejny wykres możemy zauważyć, że ankietowani najwięcej informacji  

na temat narkotyków oraz dopalaczy czerpią z telewizji oraz Internetu. Takiej odpowiedzi 

udzieliło 35% mężczyzn oraz 31% kobiet. Kolejnymi źródłami z których dzieci uzyskują 

informacje są nauczyciele (21% mężczyzn oraz 25% kobiet), rodzina (15% mężczyzn  

oraz 10% kobiet) oraz znajomi (10% mężczyzn oraz 12% kobiet). Aż 20% dziewczyn i 18% 

chłopaków deklaruje że nie czerpie wiedzy na temat narkotyków oraz dopalaczy.  
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Wykres 68. Skąd czerpiesz wiedzę dotyczącą narkotyków i dopalaczy? 

 

Uczniowie deklarują że osobami które najczęściej rozmawiają z nimi na temat działania 

i szkodliwości używek są nauczyciele – na nich wskazało 35% dziewczyn oraz 31% chłopaków. 

28% kobiet i 30% mężczyzn wskazuje rodziców, natomiast 13% uczniów płci męskiej  

oraz 13% uczennic najczęściej podejmuje temat u pedagoga lub psychologa szkolnego. 

Niepokój wzbudza fakt, że z pewną częścią ankietowanych (9% chłopaków oraz 6% kobiet), 

nikt nie rozmawiał na tak istotny temat. 
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Wykres 69. Kto rozmawiał z Tobą na temat działania i szkodliwości środków takich jak alkohol, 

narkotyki, dopalacze, papierosy? 

 

 

Uczniowie w sytuacji kryzysowej zwróciliby się przede wszystkim do rodziców  

lub opiekunów – na nich wskazało 36% mężczyzn oraz 40% kobiet. Po 17% głosów  

od obu stron otrzymali nauczyciele, natomiast koledzy i koleżanki byli brani pod uwagę  

w 13% odpowiedzi uczennic oraz 8% uczniów płci męskiej. Niepokojącym jest fakt, że jedynie 

mały procent ankietowanych wykazał chęć uzyskania pomocy od instytucji pomocowych 

takich jak OPS lub Telefonu Zaufania. 
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Wykres 70. Do kogo zwróciłbyś się o pomoc mając problem związany z alkoholem, narkotykami lub 

dopalaczami? 

 

Ankietowani uważają, że najefektywniejszą formą zajęć profilaktycznych są pogadanki 

z wychowawcą. Za tą formą zajęć opowiada się 30% kobiet oraz 28% mężczyzn.  

Zajęcia warsztatowe z psychologiem, pedagogiem lub innym specjalistą również spotkały  

się z pozytywnym wydźwiękiem – na tę formę głosowało 28% chłopaków oraz 29% dziewcząt. 

Wśród badanych, 26% uczniów płci męskiej oraz 21% dziewczynek, chętnie uczestniczyłoby 

w zajęciach prowadzonych przez przedstawiciela Policji. 
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Wykres 71. Jaka forma zajęć profilaktycznych jest wg Ciebie najciekawsza/najefektywniejsza? 

 

 

 Badani uczestniczący w ankiecie wypowiedzieli się na temat rodzaju zajęć 

profilaktycznych których brakuje w ich szkole. Największym zainteresowaniem wśród 

dziewcząt (30%) oraz chłopców (23%) cieszył się spektakl lub musical profilaktyczny.  

Kolejną formą zajęć które wskazali respondenci były zajęcia z psychologiem, pedagogiem  

lub innym specjalistą – taką odpowiedź zaznaczyło 23% mężczyzn oraz 27% kobiet.  

Również zajęcia z przedstawicielem Policji, na które zagłosowało 22% uczniów płci męskiej 

oraz 17% uczennic, oraz zajęcia z wykorzystanie form multimedialnych (23% dziewczyn i 20% 

chłopaków) cieszyły się zainteresowaniem. 
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Wykres 72. Jakiego rodzaju zajęć profilaktycznych brakuje w Twojej szkole? 

 

 Zdecydowana większość respondentów uważa, że zajęcia profilaktyczne ze względu  

na dużą ilość informacji i ciekawą formę, spełniają swoje zadanie – tak odpowiedziało  

aż 61% kobiet oraz 55% mężczyzn. Dla ok. 1/5 dziewcząt i chłopców, zajęcia profilaktyczne 

nie były interesujące, gdyż nie wniosły nic nowego. 24% chłopaków i 19% dziewcząt  

nie udzieliło jednoznacznej odpowiedzi, ponieważ nie miały okazji uczestniczyć w zajęciach 

tego typu. 

Wykres 73. Czy Twoim zdaniem prowadzone zajęcia profilaktyczne spełniają swoje zadanie? 
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6. WNIOSKI I REKOMENDACJE 

 

Celem badania było przedstawienie wybranych problemów społecznych dotykających 

gminę Cewice w odniesieniu do opinii: dorosłych mieszkańców oraz dzieci  

i młodzieży szkolnej. Cel ten został osiągnięty w toku weryfikacji zebranego materiału 

badawczego, będącego podstawą do opracowania wniosków i rekomendacji, które następnie 

posłużą do tworzenia różnego rodzaju programów pomocowych zmierzających do poprawy 

sytuacji na terenie gminy, w tym jakości życia jej mieszkańców.  

Przeprowadzona diagnoza oraz analiza danych umożliwiła: 

• Rozpoznanie sytuacji dorosłych mieszkańców gminy, ich opinii i postaw względem 

wybranych problemów społecznych, 

• Zapoznanie się z problemami uczniów szkoły podstawowej i gimnazjalnej w zakresie 

postaw i doświadczeń związanych z zagrożeniem alkoholem, narkotykami, 

dopalaczami oraz papierosami, 

W oparciu o dokonaną analizę problemów społecznych zostały sformułowane rekomendacje.  

Poniżej znajduje się podsumowanie wniosków z badania diagnozującego problemy 

społeczne na terenie gminy Cewice wraz z rekomendacjami co do dalszych działań 

profilaktycznych skierowanych do mieszkańców gminy oraz instytucji, których celem jest 

profilaktyka. 

• Działania profilaktyczne na terenie gminy powinny mieć charakter długofalowy  

i różnorodny. Nie powinny one ograniczać się jedynie do środowiska szkoły – uczniów 

i nauczycieli, ponieważ przyniosą wtedy znacznie mniejsze efekty.  

Zdecydowanie korzystnym działaniem jest edukowanie mieszkańców poprzez różnego 

rodzaju akcje ulotkowe lub plakatowe oraz kierowanie działań do młodszych uczniów 

w celu kształtowania prawidłowych postaw oraz świadomości względem istniejących 

zagrożeń społecznych.  

 

• Istotne jest kontynuowanie prowadzonych działań profilaktycznych i edukacyjnych na 

terenie gminy, które obejmują wszystkie grupy mieszkańców. Należy podkreślić,  

że skuteczne rozwiązywanie alkoholizmu, narkomanii zależy nie tylko od podmiotów  

i instytucji, które działają w tym zakresie, lecz także od społeczności lokalnej. 
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Planowane działania powinny polegać przede wszystkim na dostarczaniu informacji  

o możliwych formach poszukiwania pomocy oraz funkcjonujących w tym zakresie 

instytucjach. Kluczową rolę mogą odgrywać instytucje cieszące się dużym zaufaniem 

wśród mieszkańców np. służby porządkowe. 

 

• Rekomenduje się opracowanie lokalnej kampanii na rzecz zwiększenia świadomości 

oraz odpowiedzialności sprzedawców alkoholu i uwrażliwienia ich na szkodliwość 

sprzedaży napojów alkoholowych osobom niepełnoletnim. Działania profilaktyczne  

w tym przypadku powinny objąć wszystkie grupy społeczne, ponieważ tylko 

holistyczne działania mogą przynieść zamierzony skutek.  

 

• Rekomenduje się zwrócenie szczególnej uwagi na wsparcie kadry pracującej  

w instytucjach pomocowych, szczególnie w zakresie rozwijania ich kompetencji  

i umiejętności w zakresie nowoczesnych form pomocy pracy z rodzinami borykającymi 

się z problemem przemocy, uzależnieniem od alkoholu lub narkotyków. 

 

• Inną formą działań korzystnie wpływających na poprawę skuteczności i efektywności 

prowadzonych działań profilaktycznych jest inicjowanie współpracy pomiędzy 

instytucjami i organizacjami działającymi w obszarze uzależnień, oprócz podnoszenia 

kompetencji i kwalifikacji kadry specjalistów rekomenduje się również angażowanie 

tych podmiotów w prowadzone kampanie społeczne i działalności edukacyjne na rzecz 

przeciwdziałania uzależnieniom. 

 

• Specjalistycznym wsparciem powinni zostać objęci mieszkańcy oraz rodziny 

borykające się z problemem alkoholowym. Alkoholizm to jeden z ważniejszych 

problemów społecznych, który dotyka gminę w opinii jej mieszkańców.  

Rodzinom z problemem alkoholowym powinny zostać zaproponowane warsztaty  

lub spotkania, podczas których mogliby uzyskać wsparcie i wzmacniać swój autorytet 

wychowawczy pod okiem psychologów. Z kolei, na terenie gminy może zostać 

przeprowadzona lokalna kampania uwrażliwiająca na szkodliwość alkoholu  

oraz zachęcająca do ograniczenia jego nadmiernego spożywania. 

 

• Część zagrożeń społecznych często współwystępuje z problemem ubóstwa,  

dlatego też istotne jest podejmowanie działań zapobiegających wykluczeniu 
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społecznemu z powodu trudnej sytuacji materialnej mieszkańców.  

W tym celu rekomenduje się inicjowanie współpracy podmiotów rynku pracy na rzecz 

wspierania osób bezrobotnych, podnoszenia kwalifikacji zawodowych  

oraz kompetencji społecznych umożliwiających mobilność pracowników np. poprzez 

aktywną współpracę z lokalnymi pracodawcami w zakresie pośrednictwa  

pracy oraz wspierania osób bezrobotnych w wdrożeniu do pracy. 

 

• Dane uzyskane dzięki badaniu młodzieży szkolnej pokazały, że na problem alkoholowy 

narażeni są nie tylko uczniowie szkoły gimnazjalnej lecz również uczniowie szkoły 

podstawowej. Spośród nich  niewielki odsetek deklaruje, że młodzież w ich wieku 

spożywa napoje alkoholowe. Młodzi ludzie najczęściej sięgają po alkohol z ciekawości, 

chęci zaimponowania innym oraz by lepiej się bawić. Wskazuje to na potrzebę działań 

profilaktycznych skierowanych do uczniów, które mogłyby im uświadomić negatywne 

konsekwencje (nawet okazyjnego) spożywania alkoholu w młodym wieku. 

 

• Zebrane dzięki badaniu odpowiedzi wskazują, że dzieci i młodzież pije alkohol przede 

wszystkim w domu, gdzie powinna znajdować się pod opieką osób dorosłych,  

a dodatkowo rodzice często mają świadomość spożywania alkoholu przez swoich 

dzieci. Dane te są niepokojące i wskazują na potrzebę zwiększenia świadomości 

rodziców lub opiekunów w zakresie konsekwencji spożywania alkoholu przez osoby 

niepełnoletnie. Celem tego typu działań profilaktycznych powinna być próba 

zaangażowania rodziny w przeciwdziałanie problemom alkoholowych wśród osób 

nieletnim oraz edukacja nt. uzależnień. 

 

• Uczniowie szkół oceniają, że zdobywanie alkoholu na terenie gminy jest możliwe,  

co tyczy się również pozostałych substancji takich jak narkotyki, dopalacze  

oraz papierosy. Jest to sygnał dla Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych, by zwiększyła kontrolę punktów sprzedaży alkoholu, w celu eliminacji 

miejsc, gdzie osoby niepełnoletnie mogą dokonać zakupu tego rodzaju napojów.  

35% chłopców oraz 24% dziewczynek ocenia, że dostęp do alkoholu na terenie gminy 

jest łatwy. Młodzież zdobywa alkohol za pośrednictwem starszych kolegów, którzy 

dokonują za nich zakupu napojów alkoholowych, prosi o pomoc obcych ludzi 

znajdujących się w pobliżu sklepu lub podkrada rodzicom w domu. Nacisk powinien 
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być kładziony również na każdorazowe sprawdzanie dowodu osobistego młodych 

klientów w razie próby zakupu alkoholu lub papierosów. 

• Warsztaty lub szkolenia z ekspertami. Badania pokazały, iż są to najbardziej lubiane 

przez uczniów formy profilaktyki. Istotne jest, aby działania profilaktyczne kierować 

do uczniów szkół podstawowych, gimnazjum oraz szkół ponadgimnazjalnych,  

a także do nauczycieli i rodziców. Holistyczne podejście zwiększy skuteczność 

prowadzonych działań.  

 

• Badanie pokazało dużą rolę telewizji oraz Internetu w kształtowaniu postaw i opinii 

względem substancji odurzających, co powinno być wskazówką do opracowania 

działań profilaktycznych prowadzonych w szkołach. Naturalnym środowiskiem 

młodych ludzi w czasach współczesnych jest Internet, dlatego warto spróbować dotrzeć 

do najmłodszych grup właśnie w ten sposób.  

 

• Wdrażanie działań ukierunkowanych na wzmacnianie systemu wartości dzieci  

i młodzieży, w szczególności wartości zdrowia, a także kształtowanie wśród dzieci  

i młodzieży przekonań normatywnych i umiejętności psychospołecznych. 

 

• Wsparcie kadry pedagogicznej poprzez odpowiednie szkolenia, umożliwiające rozwój 

kompetencji edukacyjnych, poszerzanie wiedzy i budowanie warsztatu metodycznego, 

ułatwiającego pracę szczególnie pod względem tzw. tematów trudnych  

(alkoholizm, nikotynizm, narkomania, agresja, przemoc). 

 

• Wzmocnienie integracji społeczności lokalnych na rzecz wspierania rodzin 

borykających się z różnymi problemami społecznymi, w tym zagrożenia przemocą, 

alkoholizmem, narkomanią. Wyrównywanie szans może zostać przeprowadzone  

w różnorodny sposób, m.in. opracowanie programów profilaktycznych 

przeciwdziałających problemem społecznym w rodzinach, wspieranie i rozwój 

poradnictwa rodzinnego lub wspieranie rodzin i form zastępczych w opiece  

nad dzieckiem. Działanie to znajduje uzasadnienie w fakcie, iż to rodzina  

jest podstawową komórką społeczną i to od jej kondycji zależy rozwój psychospołeczny 

dzieci i młodzieży.  

 



80 

 

• Działalność nastawiona na integrację międzypokoleniową społeczności lokalnej 

poprzez imprezy kulturowe, koła zainteresowań, zajęcia umożliwiające wymianę 

doświadczeń i umiejętności.  

 

• Dbanie o dostęp do różnorodnych zajęć na terenie gminy, umożliwiających pozytywną 

organizację czasu wolnego mieszkańców.  

 

• Wsparcie rynku pracy i dbanie o osoby bezrobotne oraz zagrożone ubóstwem, między 

innymi poprzez ułatwianie znalezienia zatrudnienia przedstawicielom grup 

podwyższonego ryzyka, takim jak młodzi  i osoby w wieku przedemerytalnym. 

 

• Zapewnienie łatwego dostępu do źródeł informacji, przeznaczonych dla osób 

szukających wsparcia, dotkniętych problemem uzależnień i/lub przemocy. 

 

• Współpraca z mediami jest ważnym elementem budowania społecznego poparcia  

dla działań w obszarze profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych  

oraz edukacji społecznej. 

 

 

Najskuteczniejszą metodą walki z problemami społecznymi zdają się być 
rozmowy ze specjalistami oraz kampanie profilaktyczne , a także większa 

kontrola i egzekwowanie przestrzegania prawa.

Działania profilaktyczne na terenie gminy powinny mieć charakter 
długofalowy i wielostronny.

To, że jakiegoś problemu nie widać nie znaczy, że on nie istnieje - kluczową 
kwestią jest uwrażliwienie społeczeństwa oraz zwiększanie jego świadomości 

na temat wszystkich problemów społecznych.


